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3.3    ΑΝΑΓΩΓΗ ΣΤΟ 1ο  ΤΕΤΑΡΤΗΜOΡΙΟ 

ΘΕΩΡΙΑ 

1. 
Γωνίες  αντίθετες     (– ω,    ω)  
συν(– ω) = συνω ,     οι υπόλοιποι τριγωνοµετρικοί αριθµοί  είναι αντίθετοι 
 

2. 
Γωνίες   παραπληρωµατικές     (180ο – ω ,    ω) 
                                                              (άθροισµα   180ο ) 
ηµ(– ω) = ηµω  ,     οι υπόλοιποι τριγωνοµετρικοί αριθµοί  είναι αντίθετοι. 
 

3. 
Γωνίες  που διαφέρουν κατά  180ο    (180ο + ω ,    ω) 
                                                                        (διαφορά   180ο ) 
ηµ(180ο + ω) = – ηµω                        συν(180ο + ω) = – συνω  
εφ(180ο + ω) = εφω                           σφ(180ο + ω) = σφω   
 

4. 
Γωνίες   συµπληρωµατικές      (90ο – ω ,    ω) 
                                                            (άθροισµα   90ο ) 
Εναλλάσσουν   ηµ ↔  συν     και      εφ ↔  σφ  
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ΣΧΟΛΙΑ  ΣΤΗ  ΘΕΩΡΙΑ 
 
1. 
Μνηµονικός  κανόνας 

               1η   οµάδα                                                2η   οµάδα   

 
 
 
 
 
       παραµένει ο τρ. αριθµός                      εναλλάσσει   ηµ ↔  συν   και   εφ ↔  σφ 

                        Τέλος,  και  στις δύο οµάδες  µας  απασχολεί το  πρόσηµο   
                                θεωρώντας ότι το  ω  είναι µικρό θετικό τόξο 
 
 
Π.χ          συν(180ο + ω) = ; 

               Είµαστε στην πρώτη οµάδα , άρα παραµένει   συνω. 

               Το τόξο  180ο + ω   (είναι 180ο + κάτι),  δηλαδή τελειώνει στο  τρίτο   

               τεταρτηµόριο,  όπου  το συνηµίτονο  είναι αρνητικό.     

               Άρα   συν(180ο + ω) = – συνω 

 

Πχ.         εφ(270ο – ω) = ; 

               Είµαστε στη δεύτερη οµάδα , άρα γίνεται  σφω 

               Το τόξο  270ο – ω ,  (είναι 270ο –  κάτι),  τελειώνει στο τρίτο   

               τεταρτηµόριο,  όπου  η  εφαπτοµένη  είναι  θετική     

               Άρα    εφ(270ο – ω) = σφω 

∗     Εννοείται ότι, το παραπάνω  σκεπτικό δεν το παρουσιάζουµε στις ασκήσεις . 

 

 

2. 
Το  (–)   µπροστά από  τριγωνοµετρικό  αριθµό 

Το  (–)   µπροστά από ηµίτονο , εφαπτοµένη  και  συνεφαπτοµένη   « τρώγεται » 

µε  τα αντίθετα τόξα ,   

ενώ   µπροστά από  συνηµίτονο  «τρώγεται »  µε τα παραπληρωµατικά.  

– ηµω = ηµ(–ω) ,     – εφω = εφ(–ω) ,      – σφω = σφ(–ω) 

– συνω = συν(180ο – ω)        

 

  – ω 
   180ο ±  ω 
   360ο ±  ω  

   
   90ο ±  ω 
   270ο ±  ω  
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3. 
Στο  ορθογώνιο  τρίγωνο   ΑΒΓ    ( Α = 1ορθή) 

ηµΒ = συνΓ,            συνΒ = ηµΓ,             εφΒ = σφΓ,           σφΒ = εφΓ 

αφού  είναι συµπληρωµατικές. 

 

4. 
Στο τυχαίο τρίγωνο    ΑΒΓ 

ηµ(Β+Γ) =  ηµΑ                                                      ηµ
2

Β+Γ
 = συν

2

Α
 

συν(Β+Γ) = – συνΑ                                                συν
2

Β+Γ
 =  ηµ

2

Α
 

εφ(Β+Γ) = – εφΑ                                                    εφ
2

Β+Γ
 =  σφ

2

Α
 

σφ(Β+Γ) = – σφΑ                                                   σφ
2

Β+Γ
 =  εφ

2

Α
 

αφού  Α + Β + Γ = 180ο                                         αφού   
2

Α
+ 

2

Β
+ 

2

Γ
 = 90ο  
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

1. 
Να συµπληρώσετε τις  ισότητες      i)     ηµ(360ο – ω) =  

                                                         ii)     συν(90ο + ω)  =  

                                                         iii)    εφ(270ο – ω)  =               

                                                         iv)   σφ(– ω) 

Απάντηση 

– ηµω ,        – ηµω ,         σφω ,         – σφω 

 

 
2. 
Να βρείτε τους τριγωνοµετρικούς αριθµούς      

ηµ(– 780ο ),         συν 1305ο ,         εφ
14

3

π
,           σφ

31

4

π − 
 

,         

Λύση 

•        ηµ(– 780ο ) =  – ηµ780ο  =  – ηµ(2⋅360ο + 60ο ) = – ηµ60ο  = – 
3

2
 

•        συν1305ο   =  συν(3⋅360ο + 225ο)   

                            =  συν225ο  =  συν(180ο + 45ο) = – συν45ο   =  – 
2

2
 

•       εφ
14

3

π
 =  εφ(4π + 

2

3

π
)  =  εφ

2

3

π
 = εφ(π – 

3

π
)  =  – εφ

3

π
 =  – 3  

•       σφ
31

4

π − 
 

 =  – σφ
31

4

π
  =  – σφ(7π + 

3

4

π
)  

                                                  = – σφ(6π + π + 
3

4

π
)   

                                                  = – σφ( π + 
3

4

π
)   

                                                  = – σφ
3

4

π
 =  – σφ(π – 

4

π
) =  σφ

4

π
 = 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχόλιο  1 
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3. 

Να  βρείτε  ένα   τόξο  x ,    αν      i)     ηµx = –
1

2
 

                                                       ii)     συνx = – 
1

2
 

                                                       iii)    εφx  = – 3  

 
                                                       iv)   σφx = – 1 
Λύση 

i)      ηµx = – 
1

2
 =  – ηµ30ο  =  ηµ(–30ο)     ⇒      x =  –30ο  

ii)      συνx = – 
1

2
 =  – συν60ο   =  συν(180ο – 60ο)  =  συν120ο    ⇒      x = 120ο  

iii)     εφx  = – 3   =  – εφ 60ο  =  εφ(– 60ο)     ⇒      x =  – 60ο 

 
iv)    σφx = – 1  =  – σφ45ο  =  σφ(– 45ο)        ⇒      x =  – 45ο    

 

 

4. 
Στο  ορθογώνιο  τρίγωνο   ΑΒΓ    ( Α = 1ορθή)  να αποδείξετε ότι  

 i)     2ηµ Β  + 2ηµ Γ  = 1   

 ii)      εφΒ⋅εφΓ = 1 

Λύση 

i)      2ηµ Β  + 2ηµ Γ  =  2συν Γ  + 2ηµ Γ  = 1 

ii)      εφΒ⋅εφΓ  =  σφΓ⋅εφΓ  =  1 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχόλιο  2 

Σχόλιο  3 
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5. 

Αν   ηµ(270ο – x) = 
1

3
   και    90ο < x < 180ο ,  να υπολογίσετε τους τριγωνοµετρικούς 

αριθµούς  του  x . 
Λύση 

Είναι     ηµ(270ο – x)  =  
1

3
     ⇒    – συνx = 

1

3
    ⇒    συνx  = – 

1

3
 

2xηµ = 1 – 2xσυν  = 1 – 
1

9
 =  

8

9
      ⇒     ηµx = ±

8

3
 

Επειδή όµως     90ο < x < 180ο    θα είναι   ηµx > 0 ,    οπότε    ηµx =  
8

3
 

εφx =  
x

x

ηµ
συν

 = – 8       και     σφx =  –
1

8
 

 

 

6. 
Να αποδείξετε ότι   ηµ(400ο + α) – συν(50ο – α) = 0 

Λύση 

Είναι    ηµ(400ο + α)  =  ηµ(360ο  + 40ο + α) 

                                  =   ηµ(40ο + α) 

                                  =   ηµ(90ο – 50ο + α) 

                                  =   ηµ[(90ο – (50ο – α)] 

                                  =   συν(50ο – α) 

Άρα    ηµ(400ο + α) – συν(50ο – α) = 0 

 

Σχόλιο  1 


